

## FARMA U DVOCH FIALIEK

*Bio mäso, mlieko, ovocie a zelenina z malej rodinnej farmy neďaleko Brna.*

### Identifikačné údaje:

Názov: Daniela Fialová

Lokalita: Klobouky u Brna, Česko

Veľkosť farmy: 40 ha vlastnej pôdy

Rok založenia: 2017

Hlavné produkty: ovocné krížence, ovce, kozy

Web / Facebook / Twitter: <https://farmaudvoufialek.cz/>

Farma " U dvoch fialiek" je spoločným rodinným podnikom. Manželia sú úplne mimo poľnohospodárstva, pani Fialová má ekonomické vzdelanie, jej manžel je inštalatér. Pani Fialová sa stará o administratívu, účtovníctvo a dotácie, pán Fiala sa stará o pôdu a zvieratá.

Pôvodne začala farma chovať hydinu a králiky pre vlastnú potrebu. Záujem z okolia však viedol k tomu, že chov sa stal oficiálnym a začalo sa hľadať vhodné pozemky. Od priateľa farmára si prenajali bývalú stodolu na chov ošípaných. Vďaka tomu, že budova má 1000 m<sup>2</sup>, chov sa rozšíril a zahrnul aj ošípané. Na okolitých pozemkoch sa pasú ovce. Vzhľadom na voľné kapacity sa rodina rozhodla chovať aj normanský dobytok. Od priateľa dostali odporúčanie začať poľnohospodársku činnosť v ekologickom režime.

Počet zvierat rástol a s ním aj potreba pôdy. Južne od Brna nie sú žiadne lúky na pasenie, poľnohospodárska pôda je intenzívne využívaná. Jedinou možnosťou bolo využiť na pasenie staré sady. Žiaľ, kúpa pôdy nebola možná kvôli vysokej cene, a tak si rodina všetku pôdu prenajala. V súčasnosti hospodári na celkovej ploche 40 hektárov (5 hektárov ornej pôdy využívanej na lucernu, 35 hektárov ovocných sádov). Sady využívame niekde ako pasienky a niektoré sa využívajú na zber ovocia (marhule a jablká).

Základom farmy sú zvieratá, v súčasnosti rodina chová 5 kráv, 4 jalovice a 2 býkov na výkrm, približne 20 oviec (plemena Suffolk a Charolais), prasnice a chovnú škrvnutú ošípanú Preštice. Okrem toho rodina chová približne 150 sliepok na vajcia, chová kurčatá na výkrm. Majú aj niekoľko chovných párov husí.

Rastlinná výroba je zameraná najmä na produkciu krmiva pre zvieratá, z 5 ha lucerny sa ročne zozbiera asi 230 balíkov sena, čo postačuje na zimné kŕmenie. V lete sa v sadoch pasú ovce a kravy. Pre hydinu a ošípané je potrebné nakupovať obilie. Ovocie sa predáva priamo spotrebiteľom alebo si ho môžu spotrebiteľia prísť nazbierať sami priamo zo stromov (samozber). Z jablák sa vyrába jablkový džús. Okrem toho farma experimentálne využíva asi 0,5 hektára, kde sa pestuje zelenina a bylinky.

Keďže rodina nemala pôdu ani vybavenie, snažila sa využiť rôzne dotačné tituly – najmä z Programu rozvoja vidieka. Využili napríklad program "Mladý farmár" na nákup zvierat a vybudovanie prevádzky v rodinnom dome. Využívajú aj dotačný grant od Miestnej akčnej skupiny.

Rodina spolupracuje s dvoma spriatelými farmami, len neformálne a využíva najmä prenájom poľnohospodárskych strojov (lis, nakladač atď.). Sofistikované technické vybavenie je veľmi drahé, preto je pre rodinu výhodnejšie požičať si ho za poplatok alebo výmenou za produkty.

Na farme sa nachádza aj prevádzka na spracovanie ovocia a zeleniny. Vyrába ovocné džemy, rôzne zeleninové konzervy a jablkový džús. Pripravujú otvorenie malej syrárne na spracovanie mlieka.

Výrobky (vajcia, mäso, ovocie, zeleninu) predávajú najmä zákazníkom z radov susedov. Zároveň distribuovali svoje výrobky jednej medzinárodnej spoločnosti v Brne, ale tento odbyť bol v čase covidu obmedzený. Spoločnosť plánuje vstúpiť do systému komunitou podporovaného poľnohospodárstva, ale zatiaľ na to nemá kapacity.

Viability of small farms managed by young farmers under new  
"farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

V budúcnosti chce rodina rozšíriť chov kráv s následným spracovaním mlieka na syry a iné mliečne výrobky. Ďalším plánom je ďalší rozvoj pestovania ovocia a zeleniny, keďže dopyt po miestnych BIO produktoch je vysoký. Žiaľ, farmu limituje cena pôdy, ktorá je v okolí Brna naozaj vysoká.

**Fotky:**





Viability of small farms managed by young farmers under new "farm-to-fork" strategy (2020-1-CZ01-KA203-078495)

